

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España

De anoche

Madrid, Marzo 3

LOS SUCEOS DE BARCELONA

Ha causado gran sensación en la Cámara el discurso pronunciado por el señor Romero Robledo al intervenir en el debate...

Acusó al Gobierno de falta de previsión y dijo que el estado de sitio decretado había sido inconveniente, afirmando que los huelguistas no atacaron a las tropas...

El señor Romero Robledo terminó diciendo que se establezcan centros benéficos para resolver la cuestión social.

Contestó al Sr. Romero Robledo, en nombre del Gobierno, el Ministro de Agricultura y Obras Públicas, señor Villanueva, quien dijo que la cuestión del proletariado se hace cada día más insostenible...

Terminó el Sr. Villanueva declarando que el Gobierno está dispuesto a emplear todos los medios que puedan contribuir a la pacificación de los ánimos...

PROYECTOS APROBADOS

En votación ordinaria ha sido aprobado por el Congreso el proyecto de ley señalando la responsabilidad judicial, y otro del ministro de la Guerra...

ANARQUISTAS DETENIDOS

En Bilbao han sido detenidos cuatro anarquistas extranjeros y uno catalán.

LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras esterlinas a 34 39

LA NOTA DEL DIA

Comentando el llamamiento hecho por La República Cubana a todos los amantes de la independencia absoluta para constituir una liga en la que tengan cabida todos los moradores de esta tierra...

Difícil nos parece que los extranjeros, y especialmente los españoles, acudan a ese llamamiento, aun suponiéndolos encendidos en amor a la independencia absoluta...

Tiene razón el colega; pero aun se podría aducir otro argumento de mayor fuerza para explicar la dificultad de que los españoles ingresen en la liga propuesta...

Por lo tanto, locos de remate necesitarían estar los españoles para tomar parte en una contienda, que al fin y a la postre pudiera no ser otra cosa que una lucha de razas.

La Campaña Económica en los Estados Unidos

The Arena, importante revista de Nueva York, ha publicado dos notables artículos acerca de la reciprocidad comercial entre Cuba y los Estados Unidos...

Dice Mr. Thurber que él es republicano y proteccionista; pero que todo, sin excluir el proteccionismo, tiene límites puestos por la razón y la justicia.

que, si las industrias protegidas no reconocen que las condiciones han cambiado y no aceptan la realidad, vendrá un movimiento de opinión en sentido libre-sambista...

Logo Mr. Thurber niega que la propaganda en favor de la reciprocidad con Cuba sea obra del Trust azucarero...

¿Qué concesiones se debe hacer a Cuba? Mr. Thurber opina que convendría, así al productor cubano como al consumidor, el fructero y al fabricante de conservas...

En el número próximo publicaremos el artículo del Sr. Abad.

NOTAS AZUCARERAS

PRODUCCION DE AZUCAR EN LOS ESTADOS UNIDOS Según un informe que acaba de publicar el secretario de Agricultura Mr. Wilson...

LOTERIA.

EL JEREZANO 14 caracoles da por una ración y el que tenga la suerte que en la suya caigan 15 le regala UN CENTEN.

CENTRO DE PARIS PARA CARNAVALES

INMENSO SURTIDO SOMBREROS señora y niños. VESTIDOS, CORSETS. GALIANO N. 74. Teléfono 1940

Banana Marina de Platano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES

La de azúcar de remolacha la calcula el citado Secretario en 193,500 toneladas, de las cuales 30,000 se harán en California...

Suponiendo que la producción de azúcar de remolacha llegue a 193,500 toneladas anunciadas, faltarán todavía muchas para llegar a los 2,250,000 que necesita el consumo de los Estados Unidos...

España comercial y agrícola.

LOS DERECHOS AL MAIZ Por consecuencia de las gestiones de los diputados de las provincias de Asturias y Galicia, el gobierno ha acordado la reducción del derecho arancelario del maíz a 2 pesetas el quintal métrico...

ACUERDOS DE LOS AZUCAREROS Se asegura que en la última reunión han convenido los azucareros las siguientes bases, después de la gestión laboriosa de los últimos días...

La escritura se hará por tres años, pudiendo ser denunciada a los dos. Los azucareros se reunirán nuevamente para ultimar pequeños detalles...

COMERCIO CON EL JAPON

Por lo que pudiera convenir a nuestros hacendados de azúcar y fabricantes de tabacos, vamos a dar a conocer algunos datos que con relación al Japón nos fueran útiles para la exportación...

La producción de azúcar es muy escasa pues apenas asciende a 45,000,000 de kilos y de tan mala calidad, que la de Formosa, que es en la que el Japón tiene fijas sus esperanzas...

El azúcar crudo lo importan de Java y Filipinas. El azúcar refinado se importa principalmente de Hong-Kong, Australia, Alemania y Austria.

Aproximadamente pues sale el azúcar refinado a \$1 la arroba y el crudo a \$0.80.

La importación de azúcar en el Japón ha hecho grandes progresos y así vemos que en el año 1894, la importación de refinado alcanzó la suma de 3,639,748 yenes...

Los puertos principales son Yokohama y Koba. El primero como puerto de exportación y el segundo como de importación.

Hay magníficas empresas japonesas de vapores, entre los puertos del Japón y San Francisco de California, Australia, Europa, India y Corea...

La misma prueba podían hacer los fabricantes y exportadores de tabacos, enviando agentes viajeros y muestrarios.

MARIO OPSSE.

LA DEMOCRACIA CRISTIANA

El cardenal Rampolla, secretario de Estado de la Santa Sede, ha dirigido a todos los obispos de Italia un documento relativo a la democracia cristiana...

Los periódicos demócratas cristianos pueden consignar sus opiniones respecto a ciertos hechos políticos, pero deben abstenerse de hablar en nombre de la Iglesia y de la Santa Sede.

LA MARQUESA NUEVA REMESA LA MARQUESA acaba de recibir un gran surtido de mantecas de soda, negras y blancas, con envase y sifón...

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

ANTONIO LLANES SUCESOR DE LECAILLE Y LLANES. Tiene el gusto de participar a sus clientes y al público elegante...

MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS. JOSEFITA Desde esta fecha y hasta nuevo aviso, suspende este vapor los viajes...

Martes 4 de marzo de 1902. FUNCION POR TANDAS. Las Carceleras LOS TIMPLAOS El Duo de la Africana

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS Emulsión Creosotada de Rabell

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS El Chico de la Portera

UN NUEVO EXPLOSIVO AUSTRIACO

Ante nutrida comision del Estado Mayor del ejercito austriaco, tuvieron lugar en la ciudad de Presburgo los ensayos del nuevo explosivo llamado "menal", resultando de ellos que ordenara inmediatamente el ministro de la Guerra de Austria-Hungria que el "menal" reemplazara desde ahora en la carga en de los proyectiles de artilleria a la melanita.

MONUMENTO A VILLAMIL

Subscripcion abierta en la Habana para levantar un Monumento a la memoria de D. Fernando Villamil:

Table with columns: Oro, Plata, Suma anterior, Cuentas de Manzanillo y puntos limítrofes, D. Pedro Padriñez, Luis Sosa (cubano), Nicolás Litch, Amador García (cubano), Manuel Muñoz Fernández, Vicente Turbe, José Domínguez, A. García Ayollo, Alvaro Suárez, José Martí Forch, José Suro, Ramón García Martínez, Donatillo Jaime, Victoriano Lozano, José Exposito, José Hernández, José Menéndez, Juan Borrás, Francisco Larrea, Pedro Irujo, Eduardo Riera, Francisco Z., Arevalo de la Hoz, Ángel Rodríguez, Juan Soriano, José Roldán, Antonio López, José Caele, Generoso Rodríguez, Cirilo del Río, José Ntra., Casimiro Gutiérrez, Lorenzo Graña, Miguel Iglesias, Andrés Martín, Eusebio Merlatod, Miguel Jacas, Manuel Valcárcel, Antonio Lamata, José Carbonell, Pedro Jullá, Salvador García, Manuel García, Abelardo Turbe, Manuel Fernández, Agustín Salgado, Eugenio Moreno, Florentino Turbe, Antonio Masedu, Francisco Monfort, Faustino Grada, Basilio Parada, Jesús M. García, Pablo Beltrán, Pedro Telarola, Francisco López, Antonio Planas, José Sabaté, Gregorio Segovia, Emilio Martínez, Pablo Valles, Marcelino Alvarez, Manuel P. Millá, José Paneda, Antonio García Villamil, José Castro, José Solís, Manuel Muñoz Suárez, Tez., Un señor (cubano), D. Benito Suárez, José Martínez, Pablo Fernández, Camilo Rodríguez, Elisa Pérez, Robustiano Marrón, José Valles, José Menéndez, Joaquín Cabrerá, Benjamín Rodríguez, Antonio G. Marquez, Valentín Figueredo (cubano), José Bepaga, Gilberto Ante (cubano), Pedro Figueredo (cubano), Benito Filgueira (idem), Segundo Cisneros (idem), Gaspar Vileta (id.), Francisco Barboila, Francisco Domínguez (cubano), Leonardo García, Francisco Pérez, Manuel Pereda, Manuel Núñez, Franco Díaz, Nicandro Díaz, Sres. Lorente y Ho., D. Mateo Fuentes, José González, José Suro, Pedro de la Liana, José Miranda, Antonio García, Manuel Pérez, Ramón Gómez, Fernando Alvarez, José Tapia.

Total... \$ 3.710-02 \$1.848-33 (Continuarán.)

NOTA.—Las cantidades contenidas en la presente lista son en oro americano.

UNA LOCURA

Positivamente que para esta estación de bailes, foliario, todo alegría y satisfacción, para complemento a tanta dicha es indispensable un calzado cómodo, elegante y barato. Merece la pena ver las últimas novedades recibidas en toda clase de pieles de color y negras especialmente en charol de fabricación especial de esta casa a precios sumamente baratos.

57, OBISPO, 57 esquina a Aguilar. Habana Teléfono 513 EL PASEO

NOTAS HABANERAS

Por Clara Fernández

Un éxito completo! Esto ha sido la función celebrada anoche en nuestro primer teatro a favor de los desvalidos huérfanos de Clara Fernández.

La concurrencia, lo mismo en las bajas que en las altas localidades, era muy numerosa, advirtiéndose en palcos, grillas y lunetas la presencia de muchas y muy distinguidas familias del mundo habanero.

El programa tuvo total realización. Número por número, en ordenada sucesión, se cumplió en todas sus partes.

Muy aplaudido el señor Roncoroni en la recitación del monólogo "Qué tal" y muy aplaudida asimismo la orquesta de la ópera, que acompañada por los brillantes profesores del Gran Octeto Español, bajo la dirección del maestro Bovi, ejecutó una hermosa sinfonia de Verdi y la gran Rapsodia Húngara de Litz.

Las compañías de Albisu y Alhambra concurren también al mejoramiento del espectáculo, representando, con su orquesta y apuntador inclusivos, la primera "Dolores" y la segunda la popular obra de los aplaudidos hermanos Robredo "Tin. Tán!"

Y llegamos al clou de la noche. Fue la señorita Esperanza Clasen, la gentil, la celebrada diva cubana, cantando en carácter la delicada romanza "Oro e nome de la ópera Hippolyte."

Gilda encantadora electrizó al público con los acentos de su dulce voz. Cantó como un ángel.

Había descendido la cortina en medio de la delirante ovación de aquel grandioso concurso cuando el levantarse de nuevo apareció Esperanza rodeada de dos tiernas niñas, dos infelices criaturas, las huérfanas de Clarita Fernández, que la ofrecían conmovidas una cesta de rosas.

La artista cubana recibió las flores con un beso mientras el teatro en masa sellaba con el entusiasmo de sus aplausos aquel inspirador cuadro.

Después de la una daba término la función. Felicitamos como se merece por el brillante éxito que ha revestido a los escritores y artistas de la Habana.

¡Qué bella fiesta para una bella obra!

LA CAUSA DE CORREOS

Ayer se efectuó la trigésima sexta sesión del juicio oral de esta causa, habiendo comenzado a las doce y media de la mañana.

El doctor González Lanuza, continúa la defensa de Rathbone, haciendo algunas rectificaciones como complemento a sus dos informes anteriores.

Trata de la apreciación de las declaraciones de Reeves, desde su intervención con el Gobernador Militar de la Isla, en la que no era hostil a Rathbone, salvo en el particular de las "Cuentas Misceláneas" y pone de relieve el cambio brusco de conducta operado en aquel.

Rebate las manifestaciones del Fiscal referentes a la prueba pericial, que estima perfectamente abonada, y dice que tanto en el informe de los peritos como en las declaraciones de los Inspectores Especiales, se ve la mano de Gregory, como en todos los trámites del proceso.

Manifiesta que en 19 de mayo de 1900, fué separado Rathbone del cargo de Director General de Correos, por medio de una comunicación en la que se le prohibía poner los pies en la oficina, donde tenía su defendido papeles oficiales y privados que oyeron en poder de los Inspectores Especiales.

Refiere que una vez solicitó se constituyera el Juzgado en el Departamento de Correos con asistencia de Rathbone, para que éste buscara ciertos documentos probatorios, y no se accedió a ello.

Yochitaité—agrega el defensor—que se me entregaron determinados documentos privados, que pertenecían a Rathbone o copias certificadas de los mismos, y también se me negó.

Finalmente—dice—pedí a la Sala que se nos dejara constituir en Correos y a petición del Fiscal la Sala reformó el auto en que se accedía a nuestra solicitud.

Consigna que por desgracia, no todos los documentos que Rathbone deseaba presentar como prueba han venido a los autos y que la prueba en sus defectos, no argumenta en contra de aquél, y en cambio justifica sus actos.

Opínase nuevamente de la "malhabada" campaña para que Rathbone fuera Gobernador Civil de Cuba, y de la carta que Neely le escribió al Presidente de los Estados Unidos, recomendándole para dicho cargo y acompañándole una lista de firmas de distinguidas personas de esta sociedad, que se adherían a la solicitud.

Dice que no es extraño que su defendido no conociera la referida carta, sino sesenta días antes de declararse en el juicio oral, como manifestó Rathbone, pues se encontraba en el libro copiadador de la oficina de Rentas y cuando la escribió Neely su defendido se hallaba en los Estados Unidos.

La comunicación de Neely al Presidente—agrega el doctor González Lanuza—no puede extrañar a nadie más que a los que por los hábitos del pasado y por las creencias con que tenemos que dirigimos a los altos funcionarios, desconfiamos que en los Estados Unidos cualquiera persona se dirigiera al Presidente.

No conside el defensor de Rathbone que contra éste se pueda derivar una responsabilidad criminal, de negligencia o abandono, por la falta de cumplimiento de obligaciones de sus empleados.

Lee una carta de Rathbone a Wood en la que aquél le habla del arreglo de Neely y Ladd sobre los depósitos y dice que no pocas, ni obscuras, son las constancias documentales de autos sobre esta cuestión.

El hecho de que los funcionarios de los Estados Unidos vengan a Cuba a prestar servicios, no demuestra que sean pobres en su país, pues Mr. Fyfe gozando de una excelente posición en California, estuvo aquí desempeñando el cargo de Superintendente de las Escuelas.

Y el hecho—agrega—de que Neely tuviera una fábrica de ladrillos, no es

posible que pudiera engerir en el Director General de Correos, la convicción de que aquél estaba robando.

A las dos y veinte minutos de la tarde, se concedió un receso, resumiéndose la sesión a las tres y veinte y cinco.

El doctor González Lanuza, dice que es raro que Rathbone mandase a buscar a su cómplice Neely, que se hallaba en los Estados Unidos, cuando el coronel Barton fué a hacer una investigación en la oficina de Rentas.

No se explica el defensor de Rathbone que un hombre que así prosede pueda inspirar sospecha; pero que cuando uno se afana en ver delictos, por donde quiera los encuentra.

El Fiscal dice que todo esto es sospechoso para Rathbone, yo entiendo que todo esto es culpable; dejó a la conciencia del tribunal que diga si es de culpa o de inocencia.

Respecto de la visita de inspección que el coronel Barton hizo a la oficina del Auditor Reeves, a indicación de Rathbone, el doctor González Lanuza pregunta si es lógico, que cuando se está en complicidad con un hombre realizando toda clase de fraudes, se haga tal cosa.

Y qué tiene de extraño que Rathbone le dijese a Reeves con quien había más de un año que estaba en relaciones "Mi querido doctor", si el abogado Conant en una comunicación que dirigió al Juez Instructor de esta causa, participando que representaba al Gobernador Militar de la Isla, le decía "Mi querido Sr." y si un inspector de los Estados Unidos a quien le escribió una carta pidiéndole una obra me contestó diciéndome "My dear Sir"?

Trata de la carta que dirigió Rathbone al general Wood en 13 de Marzo de 1900, seis días antes de ser expulsado del cargo de Director general de Correos. en la que le decía que empezaba a creer en las irregularidades que se propalaban, y manifiesta que hay pocas cartas tan sugestivas de la limpieza de conciencia de quien las escribe.

La llamada de Neely—léjos de perjudicar al Director general, es un argumento en su favor.

Opínase a continuación de la licencia de Neely y expone que éste fijó el día en que empezaba a disfuncionar.

Sobre las quemas de los sellos dice que la interesante es la primera, pues la segunda debió ser verdad, toda vez que renovaba las cenizas de una cosa peligrosa.

Estadía en todos sus detalles la primera quema, acerca de la cual consignó el Fiscal en sus conclusiones, que la comisión encargada de llevar a cabo dicha operación ha faltado a la verdad en la relación de los hechos.

Dice que según el informe del general Brooke, en 13 de Septiembre de 1899, las existencias de sellos en el Departamento de Correos ascendían a \$ 363 000 y en las cuentas de los peritos aparecen 234 mil y pico.

Agrega que la visita de Rathbone al general Brooke para darle cuenta de que iba a ordenar la quema de los sellos fue de pura cortesía, pues no tenía que pedirle autorización.

Estima que la prueba de los peritos agrónomos que hicieron el plano de la bodega donde se guardaban los fondos del Departamento, fué una bobbería, pues no conduce a nada.

Considera que fué necesaria la destrucción de los sellos, pues el general Brooke desaba poner cuanto antes en circulación los de la nueva emisión, a fin de suavizar las asperezas que existían a causa de las disposiciones del interventor impidiendo la entrada de las tropas cubanas en los poblados.

En aquellos momentos, continúa el defensor, se que se removían las pasiones con motivo del entierro del general Calixto García y se escribían violentos artículos contra el interventor en ciertos periódicos que luego se adaptaron a la situación, en aquellos momentos, se irritaba al sentimiento cubano con los sellos de los Estados Unidos.

Los rebafos humanos—agrega—nuevas salen de la primera edad y hay que entretenerlos con los juguetes de la niñez.

Habla económicamente de la honorabilidad del general Brooke, bajo cuyo gobierno el Ministerio Fiscal se sentía seguro en su puesto y cita el caso de que a una comisión de vecinos de Guanajay, que vino a pedirle que nombrase un tribunal militar para que se procesara un robo de ganado, le contestó que si aquí no había respeto y confianza en los tribunales, esto estaba perdido y nunca sería un país libre.

Lee un decreto del Congreso de los Estados Unidos que ordena que las declaraciones por exhortos en países en que ejerza control los Estados Unidos, deben ser juzgadas en juicio imparcial y equitativo, y que no tengan validez si no son ratificadas en el juicio.

Dice que dicho decreto fué hecho extensivo a Cuba por medio de una orden que fué derogada posteriormente; pero que de todas maneras, aquí no ha habido un juicio imparcial y equitativo.

A las cinco y cuarto se levantó la sesión para continuarla hoy, a la hora de costumbre, en que terminará su brillante informe el ilustre catedrático de Derecho Penal de esta Universidad.

ASUNTOS VARIOS.

EL GENERAL WOOD

Anoche regresó a esta capital de su excursión por la provincia de Pinar del Rio, el general Wood, acompañado de su ayudante de campo el teniente Carpenter.

El general Wood visitó además de la capital de aquella provincia a San Juan y Martínez, Guanay, Viñales, Candelaria y los pueblos intermedios, inspeccionando todos los edificios públicos.

El general viene muy satisfecho de su excursión.

CONSEJO APLAZADO

El Consejo de Secretarios que debió celebrarse esta mañana bajo la presidencia del Gobernador militar de la Isla ha sido aplazado para el jueves a la hora de costumbre.

LEGADA

A bordo del vapor americano Miami, llegaron anoche procedentes de los Estados Unidos, Miss Robinson y Mr. Douglas Robinson, hermana y hermano político del Presidente Mr. Roosevelt.

Fueron a bordo para recibirlos Mr. Scott, Mac Coy, D. Luis Yero y D. Sebastian Mestre Amable.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Investigador de la riqueza rústica del extinguido término municipal de Guamao, hoy anexado a Cárdenas, el Sr. José Fernández Mayato.

ABSOLUCIÓN

La Sala Provisional de esta Audiencia, ha absuelto a D. Adolfo Hernández y Martínez y a D. Francisco de Cárdenas y O'Farrell, Juez Municipal y Secretario del Juzgado Municipal del Caivario, respectivamente, en siete causas acumuladas por los delitos de falsedad en documento público, exacción ilegal y cohecho.

COMISIÓN ESPECIAL

Ayer tarde se constituyó en la Secretaría de Estado y Gobernación la Comisión Especial de Higiene nombrada por la Orden n.º 55 del Cuartel General.

Fueron elegidos para Presidente y Vicepresidente, los doctores don Carlos Finlay y don Joaquín L. Duñes, respectivamente.

Los demás cargos se proveerán oportunamente.

RENUNCIA Y AGENCIA

Se ha aceptado la renuncia presentada por el señor don Nicolás Bravo, del cargo de oficial tercero de la Secretaría de Agricultura, Comercio e Industrias.

Con tal motivo ha habido en dicho Departamento el siguiente movimiento de personal:

A oficial tercero ha sido ascendido el señor don José A. Fuentes Arrastía, a oficial cuarto el señor don Mario Obomat, a escribiente primero el señor don Jorge Ferrán, y para la plaza de escribiente segundo que queda vacante ha sido nombrado el señor don Nicolás Bravo y Paig.

ASCENSOS

Los siguientes vigilantes de 1.º han sido ascendidos a sargentos: D. Ramiro Zubizarreta, D. Rafael Martínez, D. Alfredo Blanco, D. Agustín Sorbegui, D. Juan Sopo, D. Joaquín Ventura, D. Carlos García Nieto, D. Manuel Saneho, D. Carlos Muñoz Lora, D. Pablo Toraya y D. Benito Bazan.

La antigüedad de estos sargentos es la de 1.º de Marzo de 1902.

PRIMERA CONFERENCIA NACIONAL DE BENEFICENCIA Y CORRECCION

Relación de los miembros inscriptos desde el día 13 al 18 de Febrero: Señor José M. García—Señora Carmen X. Bazán, viuda de Martí—Señor Fernando Sánchez de Fuentes—Señora Rafaela Mederos de Fernández—Señor Domingo Suárez—Sra. América Goicuria de Ferrés—Señor Eduardo Alvarez—Señor Pedro Duarte—Señor Antonio González Lozano—Señor Lorenzo Querol—Señor José Estibista Varona—Señora Carmen Lustra de Mantecón—Señor doctor Vidal Junco—Señor Antonio Key y S. Aguirre—Señora Lucinda Sala—Miss Ellen Mason—Miss Ida Mason—Señor Tiroo E. Liagnano—Señor Segundo Corvison—Señor Joaquín Torres—Señor Jorge Coppinger—Señor Armando Sánchez Agramonte—Señora Caridad Estévez de Sánchez Agramonte—Mr. Elean Troitzing Clark—Señora Marta Abreu de Batévez—Señor Luis Estévez—Señor Pedro Estévez y Abreu—Señora Blanca R. Fradera—Señor Carlos Antran—Señor doctor Joaquín Quilez—Señora Francisca García—Señor Francisco García Río—Señora Margarita Ponce de Edelmann—Señor S. Henry—Señor Pedro G. Pando—Miss R. W. Corridge—Señor doctor Vicente de la Guardia—Señora Saraína G. de Cardona—Señor licenciado Federico de Cardona—Señor Peregrín Masoort y Zaldó—Sr. Joaquín Demestre—Mrs Louise Young Keen—Señor Carlos Arnoldson—Señor Manuel J. Alfonso—Señor Alfredo Miranda—Señora Brígida Xiqués de Xiqués—Señor Alfonso J. Matas—Señora Rosalía Urbach de Nuño—Señor Carlos Finlay—Señora de la S. de Finlay—Señor Benito J. S. Marlbona—Señor Oscar Alcalde—Señor N. del Castaño—Señor Enrique Pascual—Señora Lola R. de Tío—Señora Lantia G. de Zayas Bazán—Señora Amelia Delgado, viuda de Ramos—Señor Rafael Fernández y Herrera—Señor José O. B. Beltrons—Señora Teresa Quijano de Molina—Señora Magdalena Grau de Spencer—Señor Francisco León—Señor José A. Tamayo y Figueredo—Señor licenciado Ricardo Rodríguez Otero—Señor Francisco Ordina—Señor José Manuel Alvaro—Señora Isabel Pinedo de S. Binstamante y señor L. W. Quintard.

Suma la presente relación 68; la anterior 267; total inscriptos hasta la fecha 335.

Ninguna persona está autorizada para recibir el importe de las cuotas de inscripción que deben remitirse a Reina número 21 Secretaría de la Gobernación, precisamente.

La bebida más higiénica, es el

RHUM NEGRITA

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en esta, el 25 del pasado, se nos participa haberse constituido una sociedad que girará bajo la denominación de Ruiz y C.º una sociedad que se dedicará a la compra y venta de tejidos en general en el antiguo establecimiento "El Turo," Principio Alfonso 13 y de la cual es gerente don Amado Ruiz Herrera, comandante don Pedro Albín Collado e industrial don Miguel Zarracina Fuentes.

Por circular fechada el 28 del pasado, se nos participa haberse constituido una sociedad mercantil en sociedad, que girará en esta plaza bajo la razón social de Echavarrí y Lezama, para dedicarse al ramo de viveres en general, y de la cual son socios gerentes los señores don Cipriano Echavarrí Barrera y don Augusto Lezama Reyes, y comanditarios don José Lezama Larrea.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Chicago, Marzo 4.

NI QUE FUERA DE HIERRO

Ayer tarde llegó a esta ciudad el príncipe Enrique, saliendo a recibirlo en la estación del ferrocarril el Alcalde, quien le dió la bienvenida y lo acompañó a los salones del hotel "Auditorium," en donde se le tenía preparado un banquete; después asistió a un festival coral que se celebró en un honor en los salones de la armería del primer regimiento de infantería, y finalmente regresó al antes nombrado hotel, en el cual se había organizado un gran baile, donde permaneció el príncipe hasta la madrugada.

ENTUSIASTA REOIBIMIENTO.

En todo el camino el príncipe fué recibido con mucho entusiasmo; se había aglomerado para verle pasar un gentío inmenso en todas las estaciones, las que habían sido decoradas con banderas alemanas y americanas, estando por la noche iluminadas con una gran profusión de luces eléctricas.

Washington, Marzo 4

CANAL DE PANAMÁ.

El subsecretario de la Comisión de Canales del Senado, ha acordado, en vista de las complicaciones legales e internacionales en que está envuelta la Compañía del Canal de Panamá, recomendar al gobierno de los Estados Unidos que no acepte el ofrecimiento que hizo la citada Compañía de cobrarle, por la suma alzada de doscientos millones de francos, sus derechos al referido canal y todas las obras que tiene hechas en el mismo.

CONTRA OFERTA.

Según despachos de París a Colón, se ha organizado un sindicato anglo-francés que ha ofrecido a la Compañía del Canal de Panamá cuatrocientos millones de francos por el traspaso de su concesión y obras, con objeto de terminar la construcción de dicho Canal y explotarlo por su cuenta; dice además el referido telegrama que, no obstante ser inglés la mayor parte del capital del sindicato, seguirá el Canal siendo francés.

Manila, Marzo 4

A LAS PUERTAS DE LA OAPITAL.

Un destacamento de veinticinco hombres de la Policía Rural encontró, en las cercanías de Morong, a diez millas de esta ciudad, una partida de ochenta hombres bien armados, abriéndose seguidamente el fuego de ambas partes; después de agotar todas sus municiones, tuvieron los primeros que retirarse, dejando tras sí a once guardias que se supone hayan sido muertos ó hechos prisioneros por los insurrectos.

Washington, Marzo 4.

CONTINUA LA OBSTRUCCION

En cumplimiento del acuerdo tomado en su anterior Asamblea, anoche se reunieron 120 republicanos, miembros del Congreso, y Mr. Tawny, quien había presentado una proposición opionada en absoluto a la rebaja de los derechos, la modificó en el sentido de que a partir del 1.º de Noviembre de este año se rebajara el 20 por 100 de los derechos que se cobran sobre el azúcar de dicha procedencia, y de la cantidad que se rescate por dicho concepto, se abonará a los hacendados de Cuba 70 centavos por cada tonelada de azúcar que produzcan, y en caso de resultar algún sobrante, se aplicará al mejoramiento general de la Isla.

La Asamblea se disolvió sin tomar acuerdo alguno.

MUERTOS ILUSTRES.

HERMANN WOLFF

Según escriben de Berlín, ha muerto, el 3 del actual, a la edad de cincuenta y siete años, después de larga y dolorosa enfermedad, Hermann Wolff.

Quien era un verdadero potentado, el jefe de la más importante agencia de conciertos que existe en Alemania, en el mundo. Dicha agencia ejerce en cuestiones musicales una especie de monopolio.

Wolff en sus mocedades era un excelente pianista, y ha compuesto gran número de "lieder" y piezas para piano. Al famoso Rubenstein le debe el descubrimiento de su vocación de agente de conciertos. Cuando el gran artista ruso estaba en tratos con la agencia berlinesa Bote y Bock para el arreglo de sus siete célebres "seratas" de piano, el jefe de la casa, quien conocía a Wolff, le puso en contacto con éste, y Wolff desplegó en los asuntos de Rubenstein un espíritu emprendedor tan acertado, que otros grandes maestros, tales como Joachim, Bilow y d'Albert, no vacilaron en confiarle igualmente sus asuntos artísticos.

Wolff, con esa base, fundó en agencia en 1880, la cual hoy día organiza las "tonraees" de casi todos los grandes "virtuosos" en Europa y América. En la actual temporada la Agencia Wolff lleva contratados los conciertos de 104 pianistas, 71 violinistas, 35 artistas de violoncello, 7 arpistas, 78 trompas, 58 contraltos, 48 tenores y 48 bajos.

Hermann Wolff fué quien organizó los 10 conciertos sinfónicos de la "Filarmonía de Varsovia" y los conciertos permanentes de abono de la célebre "Filarmonía de Berlín," bajo la dirección de Arturo Nikisch.

Nuestros lectores recordarán que el año pasado vino Wolff a Madrid acompañando a la orquesta precitada que

dió tres conciertos en el Real. Entonces tuvimos ocasión de hablarle, y nos prometió que volvería con Nikisch y en orquesta en la primavera de este año. La muerte implacable no lo ha permitido cumplir con esa promesa, pero es de esperar que su sucesor la respetará. Descansa en paz el infatigable organizador de tantas empresas artísticas. J. B.

DE CUMANAYAGUA.

Febrero 24 de 1902

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Habana

Muy mío y estimado director:

La inseguridad y el ocaquismo que habian sentado plaza en nuestros campos han tenido tan laudable fin como se esperaba.

En la madrugada de ayer, fuerzas de la activa é incansable Guardia Rural, detuvieron a los señores siguientes: Don Antonio Machado, Ramón Valdés, Alejandro García, Alejandro Ojeda, Rafael Sánchez, Joaquín Villegas, Pedro Sabina García (a) Bachiller, Basilio Martínez (a) Evangelio, Pablo Mactes (a) Guayabero, Miguel de León (a) Pantaleón, Epitacio Pérez (a) Chuchó, Pedro Najaro (a) Ocho, Marcial Brunet, Sotero Yera y Jesús Bravo, éste herido leve.

Créese que los aludidos señores sean los autores y cómplices de los robos de reses y caballos y exigencias de dinero a determinadas personas.

Quiera Dios que la justicia haga caer el peso de la Ley sobre los que aquí tenían sembrado la inseguridad y el terror desde hace tiempo!

Todos ingresaron en la cárcel de Cienfuegos a disposición del Gobernador Militar de la Isla.

Ahora si se puede asegurar que en Cumanayagua no hay inseguridad, no es el pasado, como dijo en la República, de Cienfuegos, uno de los detenidos.

Sin más por hoy, de usted afmo. seguro servidor q. b. e. m.

Numantino

P. D.— Hoy fué detenido por la Guardia Rural el moreno Juan Oribe, que ingresará en la cárcel de Cienfuegos.

Movimiento Marítimo

EL ALFONSO XII

Hoy a las nueve de la mañana fundó en puerto procedente de Santander y Coruña, el vapor correo español Alfonso XII, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL MIAMI

Ayer tarde fundó en puerto procedente del de su nombre con carga, correspondencia y pasajeros.

VAPOR CATALINA

Este vapor adelanta su salida al 17 del actual, en que la efectuará flijamente para Canarias, Cádiz y Barcelona.

EL NORD

El vapor noruego de este nombre entró en puerto esta mañana procedente de Mobia con carga general.

EL EUROPA

Con carga general fundó en puerto hoy el vapor noruego Europa procedente de Mobia.

LA B. FRANKY NEALLEY

Esta goleta americana llegó hoy procedente de Tampa con cargamento de ganado.

EL BABOBLONA

Ayer salió para Progreso el vapor noruego Barcelona.

EL P. DE SATRUSTEGUI

El vapor español P. de Sistrustegui salió ayer para Barcelona y escalas via New York, con carga y pasajeros.

RUSSIAN PRINCE

El vapor inglés de este nombre salió ayer para Filadelfia.

VICTORIA

También el vapor inglés de este nombre salió ayer para Colón.

LADY FORFRIDA

Ayer se hizo a la mar el Yacht inglés Lady Forfrida.

EL MANJORIE

También ayer tarde salió de este puerto con rumbo a la mar el yacht americano Manjorie.

EL BUFFALO

Hoy a las diez y cuarto de la mañana se hizo a la mar el

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

VILLACASTIN. Marzo 4 Martes. Fray Antonio de Villacastin no ha pasado a la historia...

pero hay dos circunstancias memorables que lo han hecho célebre: vio colocar la primera piedra del monasterio de San Lorenzo del Escorial...

Nació el modesto fraile jerónimo en Villacastin, provincia de Segovia, y huérfano de padre, un tío, a cuyo abrigo vivió, le enseñó a leer y escribir.

Fray Antonio de Villacastin era muy querido de Felipe II.

ESPAÑA

RECEPCION EN PALACIO. Madrid 9 de Febrero.

Ayer tarde se celebró en Palacio, con la solemnidad de costumbre, la última recepción del período de la regencia, habiendo resultado muy concurrida y brillante.

A las dos diez comienza el acto, desfilando en primer término por delante del trono numerosa comisión del Senado...

En la recepción de los Onzopos Colegiales estuvieron S.S. MM. el Rey y la Reina Regente acompañados del Gobierno...

Vestía el Rey de uniforme de la academia de infantería con Toisón, y en su augusta madre precioso vestido gris pálido guarnecido de piedras y manto del mismo color...

No asistió el ministro de la Guerra, porque padece una afección catarral y guarda cama.

De la numerosa comisión de la alta Cámara se adelantó nos pasos el presidente Sr. Montero Ríos acompañado del Secretario señor marqués de Reina y previas las reverencias de etiqueta, comenzó la lectura del siguiente discurso:

SEÑORA: Llego hoy el Senado ante las gradas del trono, a ofrecer a V. M. el homenaje de su inquebrantable adhesión...

instantes de halagüeñas satisfacciones, consumieron los dieciséis años de vuestro real poder. Pero así en las tristezas y amarguras, como en las alegrías y satisfacciones, brilló siempre serena, patriótica e identificada con el pueblo español su Reina Regente.

Representando los fueros de la historia, actores los unos y testigos los otros de sucesos de tanta trascendencia, encomendada está a su inapelable tribunal la sentencia que ha de juzgar a todos.

Pero no es aventurado afirmar que esa sentencia habrá de contener el reconocimiento de las altas virtudes de la egregia dama que desde el solio tuvo el consuelo de amorar sobre la vida interior del país la rudeza de los contrastes y desgracias que le agobiaban en su vida exterior.

Lo que además proclamará la historia es que la regencia de V. M. comprendió el período en que fueron llamadas a los comicios todos los ciudadanos españoles, para compartir con el trono las funciones de la soberanía...

Merced sin duda, a esta transformación operada en la vida pública, comenzó España a gozar en el orden político, de una paz, de un orden interior, sólo perturbado en raras ocasiones por deplorables conflictos...

A la regencia de V. M. corresponde en plena justicia el mérito inapreciable de la nueva dirección, cada día más sensible, de la nueva dirección dada a la opinión nacional...

En la recepción de los Onzopos Colegiales estuvieron S.S. MM. el Rey y la Reina Regente acompañados del Gobierno...

Bendito sea, pues, el nombre de V. M., porque no solamente ha aliviado los dolores del presente, sino que con su nobilísimo ejemplo y sus altas enseñanzas sienta los fundamentos...

La nación debe a V. M., y el Senado, en cuanto la representa, os tributa, Señora, en este instante, el homenaje de su profunda gratitud y bases fervientes votos al cielo...

SEÑORA: Llego hoy el Senado ante las gradas del trono, a ofrecer a V. M. el homenaje de su inquebrantable adhesión...

SEÑORES SENADORES: Con profunda gratitud acabo de escuchar la felicitación que, en nombre del Senado, habéis tenido a bien expresarme a S. M. el Rey don Alfonso XIII y a mí.

Después de diez y seis años de afanes y de angustias, fija siempre la mirada en Dios, pidiéndole inspiración para mi conducta...

En estos momentos solemnes será más indispensable que nunca la penetración de afectos y de propósitos entre todos los elementos nacionales...

Parte principalísima de tan noble empresa os está encomendada, señores senadores, y al darme cuenta de la manera acertada y perseverante en que lo venis realizando...

Sumida en una prematura vejez al recibir el poder real, el deber cumplido sirvió de levitativo al dolor de la egregia dama. El pueblo español compartió con la angustia vinda tan acerbo sentimiento por la pérdida del inolvidable monarca que acaba de entrar en el seno de la Historia...

Períodos de tranquilidad y de dolor, mezclados con momentos de fallidas alegrías, tiempos oscuros y tempestuosos, interrumpidos y mezclados con...

Todos los ánimos se reanimaron grandemente por tales noticias, e inmediatamente se formó un consejo secreto, al cual, a instancias de rey, fué admitido Kmita, en consideración a las noticias que había traído de Chensotova.

Comenzaron a discutir si el regreso debía efectuarse inmediatamente o si era más prudente diferirlo. Juan Casimiro puso fin a estas discusiones, diciendo: —No discutais, valerosos señores, pues ya me he aconsejado con Dios...

Varias eran las opiniones. Algunos aconsejaban que no se diese demasiado crédito al mariscal, el cual había vacilado durante mucho tiempo.

Otros aconsejaban al rey que esperase a que las nebulas levantadas en el sitio de Chensotova, para introducirse en aquella plaza, cuya fama y valor se habían hecho públicos por toda la República...

—La ambición de Pan Lybomirski, dijo el obispo de Cracovia—, quedará satisfecha con sólo la satisfacción de recibir el primero el rey en Spitz, de donde es starosta. El gobierno pasará a manos del rey, pero la esperanza de poderle prestar grandes...

servicios, será ya un galardón para el mariscal, si aspira a ponerse en primera línea mediante grandes pruebas de lealtad.

Este parecer del ilustre y sabio prelado fué reconocido como el más acertado; por lo cual decidióse que el rey tomaría el camino de la montaña de dirección a Lybomirski, y de allí por Leopoli ó por cualquier otra vía que aconsejasen las circunstancias.

permitido asociar mi nombre a las reformas políticas a que os habéis referido, inspiradas en las libertades que caracterizan la vida moderna.

La aplicación y cumplimiento de dichas leyes, su mejoramiento cuando sea juzgo preciso, y la implantación de aquellas otras que las necesidades sociales reclaman, irán cada vez proporcionando nuevos elementos de bienestar al pueblo español.

Así, pues, mi corazón de madre confía en que la mayoría de S. M. el Rey redundará en su propia gloria, en la de la dinastía a que pertenece, y en la de la nación a cuyos destinos ha querido la Providencia asociarle.

SEÑORA: El Congreso de los Diputados ha encargado a la comisión que presido, felicite en su nombre a V. M. y la ofrezca, con motivo de la celebración de los días de S. M. el Rey, el homenaje de su inalterable adhesión y de su profundo respeto.

Estas manifestaciones constantemente repetidas por mis predecesores, como expresión fiel y sincera del sentimiento de la nación a quien representamos, toman mayor valor en este día, en que por última vez tenemos el honor de dirigir a V. M., como regenta del reino, felicitaciones, que en adelante habrán de ser directamente ofrecidas al Rey D. Alfonso XIII.

Por eso quisieramos hallar acentos y palabras que correspondiendo a la solemnidad de estos momentos, llevarán al ánimo de V. M. la seguridad de la gratitud profunda y de la admiración sincera con que el país recordará la conducta de la noble señora que sois, vinda y guardadora de un hijo a quien no alcanzó a ver su padre, ha dado desde el trono de San Fernando, inolvidable ejemplo de virtudes, de rectitud y de firmeza...

SEÑORA: Llego hoy el Senado ante las gradas del trono, a ofrecer a V. M. el homenaje de su inquebrantable adhesión...

SEÑORES SENADORES: Con profunda gratitud acabo de escuchar la felicitación que, en nombre del Senado, habéis tenido a bien expresarme a S. M. el Rey don Alfonso XIII y a mí.

Después de diez y seis años de afanes y de angustias, fija siempre la mirada en Dios, pidiéndole inspiración para mi conducta...

En estos momentos solemnes será más indispensable que nunca la penetración de afectos y de propósitos entre todos los elementos nacionales...

Parte principalísima de tan noble empresa os está encomendada, señores senadores, y al darme cuenta de la manera acertada y perseverante en que lo venis realizando...

Sumida en una prematura vejez al recibir el poder real, el deber cumplido sirvió de levitativo al dolor de la egregia dama. El pueblo español compartió con la angustia vinda tan acerbo sentimiento por la pérdida del inolvidable monarca que acaba de entrar en el seno de la Historia...

Períodos de tranquilidad y de dolor, mezclados con momentos de fallidas alegrías, tiempos oscuros y tempestuosos, interrumpidos y mezclados con...

Todos los ánimos se reanimaron grandemente por tales noticias, e inmediatamente se formó un consejo secreto, al cual, a instancias de rey, fué admitido Kmita, en consideración a las noticias que había traído de Chensotova.

Comenzaron a discutir si el regreso debía efectuarse inmediatamente o si era más prudente diferirlo. Juan Casimiro puso fin a estas discusiones, diciendo: —No discutais, valerosos señores, pues ya me he aconsejado con Dios...

Varias eran las opiniones. Algunos aconsejaban que no se diese demasiado crédito al mariscal, el cual había vacilado durante mucho tiempo.

Otros aconsejaban al rey que esperase a que las nebulas levantadas en el sitio de Chensotova, para introducirse en aquella plaza, cuya fama y valor se habían hecho públicos por toda la República...

—La ambición de Pan Lybomirski, dijo el obispo de Cracovia—, quedará satisfecha con sólo la satisfacción de recibir el primero el rey en Spitz, de donde es starosta. El gobierno pasará a manos del rey, pero la esperanza de poderle prestar grandes...

servicios, será ya un galardón para el mariscal, si aspira a ponerse en primera línea mediante grandes pruebas de lealtad.

Este parecer del ilustre y sabio prelado fué reconocido como el más acertado; por lo cual decidióse que el rey tomaría el camino de la montaña de dirección a Lybomirski, y de allí por Leopoli ó por cualquier otra vía que aconsejasen las circunstancias.

SEÑORES SENADORES: Con profunda gratitud acabo de escuchar la felicitación que, en nombre del Senado, habéis tenido a bien expresarme a S. M. el Rey don Alfonso XIII y a mí.

Después de diez y seis años de afanes y de angustias, fija siempre la mirada en Dios, pidiéndole inspiración para mi conducta...

En estos momentos solemnes será más indispensable que nunca la penetración de afectos y de propósitos entre todos los elementos nacionales...

Parte principalísima de tan noble empresa os está encomendada, señores senadores, y al darme cuenta de la manera acertada y perseverante en que lo venis realizando...

Sumida en una prematura vejez al recibir el poder real, el deber cumplido sirvió de levitativo al dolor de la egregia dama. El pueblo español compartió con la angustia vinda tan acerbo sentimiento por la pérdida del inolvidable monarca que acaba de entrar en el seno de la Historia...

al bien de estos pueblos, cuya soberanía he tenido en depósito conforme a la voluntad de Dios y la ley fundamental del Estado.

Grandes han sido, en efecto, nuestras adversidades ó infortunios. Ante ellos olvidados ó palidecen días venturosos de este último período de la historia de España.

Con vosotros, representantes de esta noble nación, he sufrido las amarguras, así como a vosotros unida vuelvo los ojos a la esperanza, cercano ya el día de la mayor edad de mi augusto hijo.

Sea su reinado, con el auxilio de la Providencia, merecido por incansable labor y sostenido esfuerzo, época brillante cual vosotros deseáis y yo anhelo.

Mis cuidados en la educación del Rey, las angustias producidas en momentos por vosotros evocados, y de recuerdo inolvidable, la pesadumbre de las responsabilidades, todo es ligero sacrificio, si el fiel cumplimiento de altísimos deberes a mi confiados en larga regencia, tiene su recompensa en dar a la nación un monarca digno de ella, y dejar grata memoria, según vosotros aseguráis.

Al rogáros que en mi nombre y en el de mi hijo hagais presente al Congreso el testimonio del agradecimiento con que el Rey y yo acogemos su mensaje, he de pedir os asimismo, señores diputados, que me manifestéis cuánto fiéis en la cooperación nacional, cuánto espero de que los aliados del pueblo, que tan firmemente me ha acompañado durante diez y seis años, acompañen también a D. Alfonso XIII, vigorizando así el sentimiento de su elevada misión, el amor a su patria, el deseo por el bienestar de sus súbditos, que he procurado constantemente infundirle, y que yo os afirmo han penetrado en su alma.

S. M. la Reina conversó con senadores y diputados. La concurrencia fué numerosísima y brillante.

Una visita a Sally Prudhomme. En el fondo de una ruta florida, a dos pasos de la Floresta de los Lobos, vivía el poeta que acaba de ganar los 200.000 francos del "Premio Nobel"...

Cuando entro en el minúsculo gabinete, Sally Prudhomme trabaja. Qué color! Es un hervidero de poeta estérmo, de poeta convalescente después de un mal que lo ha tenido meses en el lecho. Está vestido de terciopelo. La butaca en que se sienta llena la cuarta parte de la estancia, de tal modo es grande. Al tenderme la mano veo que apenas tiene fuerzas para moverse.

Luego me dice doliendo: —Dispense usted que no me ponga de pie... Pero no puedo... No... no puedo. Mis pobres piernas no pueden sostenerme ya.

Sus labios lividos sonríen entre la blancura de la barba. ¿Y decir que este mismo hombre parecía joven hace poco tiempo, un año apenas! La última vez que yo le había visto, fué en el entierro de Ratisbonne. Y hoy, no sé por qué, me parece que estoy más triste; hoy, que no se trata de un entierro, sino de una visita de cumplimientos.

El maestro me preguntó: —¿Sabe usted quiénes eran mis competidores? —Mistral era uno—le contesté. —Sí—me dice—Pero quiénes entre los extranjeros? Yo sé que Gabriel D'Annunzio era presentado por Italia, y José Echegaray por España... Pero yo los otros! Porque los poetas del mundo entero... del mundo, que es tan grande... podían concurrir...

El rostro del maestro—de este viejo maestro que está tan envejecido, teniendo apenas sesenta y dos años de edad—de este poeta que es comandante de la Legión de Honor, de este filósofo que es miembro de la Academia Francesa—el rostro del poeta se ruboriza cual el de una niña que acabara de ganar una corona de "buenas maneras" en el convento...

Ya cuando estoy en la puerta, me dice: —He trabajado tanto, que estoy enfermo... Todo mi corazón, toda mi vida, se ha escapado en mis versos. Ya no puedo hacer poemas... Este premio llega demasiado tarde y yo no puedo celebrar su venida cual debiera... Yo, que estoy clavado en el cuarto del dolor. Las nieves van a desterrarme pronto de este rincón querido. Ya me preparo a irme hacia el Mediodía, en busca de sol, de calor, de fuerzas.

—Y muy, muy cansado, el poeta me tiende la mano. —Es un soldado el que dice eso... un verdadero soldado—dijo el rey.—Se conoce que no sois novicio en estas cosas de guerra.

Kmita sonrió recordando su campaña contra Hovanski. Pero Tyzenhauz era de opinión diversa, y arrojando las cejas, dijo con sarcasmo a Kmita: —Ahora esperamos la luz de vuestras consejos.

Kmita sintió el veneno de aquellas palabras; pero la mirada en el rostro de Tyzenhauz y respondió: —Mi opinión es que, cuanto más pequeña sea la escolta, más fácilmente pasará.

—¿Cómo así? —Según mi opinión—añadió Pan Andrés—Pan Tyzenhauz deberá marchar delante con los dragones, haciendo creer que escolta al rey, con lo cual se atraerá al enemigo. Luego toca al rey pasar y salvarse. Nosotros, con una pequeña escolta, partiremos con Vuestra Majestad, y mientras la atención del enemigo estará reconcentrada en otra parte, fácilmente podremos penetrar en Lybomirski.

—¿Señor gritó Tyzenhauz—eso es una broma! —¡Sí... una broma de soldado!—dijo el rey.—No importa, no varío el plan.

Los ojos de Kmita brillaron viendo prevalecer su consejo; pero Tyzenhauz dijo: —Mejestad!... declino el mando de la escolta. La conduzca otro. —¿Y por qué? —Porque si vuestra Majestad debe de andar sin defensa, expuesto al juego de la fortuna, deseo permanecer al lado de Vuestra Majestad para exponer mi pecho por vos y morir si se trata de una emboscada.

—Os agradezco vuestra sincera devoción—respondió Juan Casimiro, pero os almas, porque, como aconseja Babinich, estaré menos expuesto. —Que Babinich, ó como quiera que se llame, tome su consejo bajo su responsabilidad. Quizás le conviniere que Vuestra Majestad se extraviase en la montaña...

Apenas había terminado de hablar, cuando Kmita golpeó el suelo con el pie, y encarándose con Tyzenhauz, preguntó: —¿Qué queréis significar con esas palabras? Tyzenhauz lo midió de arriba abajo con la vista y respondió: —No levantéis tanto el gallo! Indudablemente iba a estallar un serio conflicto entre ambos competidores, pero el rey impuso silencio a entrambi. Los dos jóvenes quedaron mudos y confusos, lamentando haberse dejado arrear por la cólera. Juan Casimiro se volvió hacia Tyzenhauz y añadió:

SEÑORA: Llego hoy el Senado ante las gradas del trono, a ofrecer a V. M. el homenaje de su inquebrantable adhesión...

SEÑORES SENADORES: Con profunda gratitud acabo de escuchar la felicitación que, en nombre del Senado, habéis tenido a bien expresarme a S. M. el Rey don Alfonso XIII y a mí.

Después de diez y seis años de afanes y de angustias, fija siempre la mirada en Dios, pidiéndole inspiración para mi conducta...

Por fortuna, la salud llega ya, ¿verdad? —¡Ah!—me dice el poeta.—Para gozar de un triunfo como éste, fuera menester estar sano... Mi dicha es grande. Grande y tranquila. Al saber que la Academia de Suecia me consideraba como el más gran poeta del mundo, sentí en mi alma lo que siente el labrador cuando, después de una vida de trabajo, ve que en la comarca se le considera como uno de los más ricos.

El poeta levanta el brazo pensativamente. Sin dudar quiere hacer un ademán para terminar sus palabras. Luego, con voz sorda, prosigue: —¿Creo usted que estoy como atontado. ¡Semejante cantidad, caída de golpe! ¡Yo que he ganado tan poco, tan poquísimo dinero en mi vida literaria!... Y de pronto una fortuna entra en mi casa... Esto va a causarme grandes disgustos... Van a escribirme, van a venir a verme... ¡Voy a ser célebre!

Estas últimas palabras las pronunció con terror. Tiene miedo de la celebridad. Por decirle algo le digo que "ya lo era", que "ya era célebre." —¡Señor!—contesta—por mi poema del "Vase Brisé."

En su voz hay jactos rancoros; se queja de que nadie conozca sus obras maestras, su "Justicia", su "Dicha", sus "Soledades", sus "Yanac Ternuras." Pero jactos a todos los poetas no les ha sucedido lo propio.

—¿Qué va usted a hacer de ese oro? —le pregunto. —Voy—me responde el gran maestro—voy a darle a los poetas. Verá usted... Hay muchos jóvenes de talento que no pueden aspirar al "Premio Archa Desperonosa", de la Academia Francesa, porque para ello es indispensable presentar sus versos impresos. ¡Impresos! Para imprimir es preciso tener dinero. Yo consagraré, pues, los 200.000 francos del Premio Nobel a imprimir las composiciones de los jóvenes que carecen de recursos. Estoy elaborando ahora un reglamento.

Habrá un comité al cual los adolescentes enviarán sus manuscritos sin firmarlos, como se acostumbra en los concursos. El comité recogerá las mejores obras, que se imprimirán por mi cuenta y se presentarán al concurso de la Academia Francesa. Si entre los que mandan sus manuscritos hay uno... varios... todos... que no quieran que se sepa que sus poemas han sido impresos con dinero ajeno, no tienen más que decirlo. Yo no quiero tampoco que se sepa que yo protejo a compañeros noveles. Pero si hay otros que se sientan orgullosos de declarar que, siendo pobres, un viejo poeta los ayudó, a éstos les permito que digan que ese viejo... ese amigo... se llama Sally Prudhomme.

El maestro se anima. Habla en voz alta. Rejuvenece. Aprovechando un momento de la conversación, le pregunto si un "comité", será formado en el seno de la Academia Francesa. —¡No!—me contesta.—No. Sería necesario que yo muriera. Durante mi vida será más bien un comité de la "Société des Gens de Lettres"... Pero aun tengo que pensar en eso... Reflexionaré... Haré un reglamento...

El maestro me preguntó: —¿Sabe usted quiénes eran mis competidores? —Mistral era uno—le contesté. —Sí—me dice—Pero quiénes entre los extranjeros? Yo sé que Gabriel D'Annunzio era presentado por Italia, y José Echegaray por España... Pero yo los otros! Porque los poetas del mundo entero... del mundo, que es tan grande... podían concurrir...

El rostro del maestro—de este viejo maestro que está tan envejecido, teniendo apenas sesenta y dos años de edad—de este poeta que es comandante de la Legión de Honor, de este filósofo que es miembro de la Academia Francesa—el rostro del poeta se ruboriza cual el de una niña que acabara de ganar una corona de "buenas maneras" en el convento...

Ya cuando estoy en la puerta, me dice: —He trabajado tanto, que estoy enfermo... Todo mi corazón, toda mi vida, se ha escapado en mis versos. Ya no puedo hacer poemas... Este premio llega demasiado tarde y yo no puedo celebrar su venida cual debiera... Yo, que estoy clavado en el cuarto del dolor. Las nieves van a desterrarme pronto de este rincón querido. Ya me preparo a irme hacia el Mediodía, en busca de sol, de calor, de fuerzas.

—Y muy, muy cansado, el poeta me tiende la mano. —Es un soldado el que dice eso... un verdadero soldado—dijo el rey.—Se conoce que no sois novicio en estas cosas de guerra.

Kmita sonrió recordando su campaña contra Hovanski. Pero Tyzenhauz era de opinión diversa, y arrojando las cejas, dijo con sarcasmo a Kmita: —Ahora esperamos la luz de vuestras consejos.

Kmita sintió el veneno de aquellas palabras; pero la mirada en el rostro de Tyzenhauz y respondió: —Mi opinión es que, cuanto más pequeña sea la escolta, más fácilmente pasará.

—¿Cómo así? —Según mi opinión—añadió Pan Andrés—Pan Tyzenhauz deberá marchar delante con los dragones, haciendo creer que escolta al rey, con lo cual se atraerá al enemigo. Luego toca al rey pasar y salvarse. Nosotros, con una pequeña escolta, partiremos con Vuestra Majestad, y mientras la atención del enemigo estará reconcentrada en otra parte, fácilmente podremos penetrar en Lybomirski.

—¿Señor gritó Tyzenhauz—eso es una broma! —¡Sí... una broma de soldado!—dijo el rey.—No importa, no varío el plan.

Los ojos de Kmita brillaron viendo prevalecer su consejo; pero Tyzenhauz dijo: —Mejestad!... declino el mando de la escolta. La conduzca otro. —¿Y por qué? —Porque si vuestra Majestad debe de andar sin defensa, expuesto al juego de la fortuna, deseo permanecer al lado de Vuestra Majestad para exponer mi pecho por vos y morir si se trata de una emboscada.

—Os agradezco vuestra sincera devoción—respondió Juan Casimiro, pero os almas, porque, como aconseja Babinich, estaré menos expuesto. —Que Babinich, ó como quiera que se llame, tome su consejo bajo su responsabilidad. Quizás le conviniere que Vuestra Majestad se extraviase en la montaña...

Apenas había terminado de hablar, cuando Kmita golpeó el suelo con el pie, y encarándose con Tyzenhauz, preguntó: —¿Qué queréis significar con esas palabras? Tyzenhauz lo midió de arriba abajo con la vista y respondió: —No levantéis tanto el gallo! Indudablemente iba a estallar un serio conflicto entre ambos competidores, pero el rey impuso silencio a entrambi. Los dos jóvenes quedaron mudos y confusos, lamentando haberse dejado arrear por la cólera. Juan Casimiro se volvió hacia Tyzenhauz y añadió:

SEÑORA: Llego hoy el Senado ante las gradas del trono, a ofrecer a V. M. el homenaje de su inquebrantable adhesión...

SEÑORES SENADORES: Con profunda gratitud acabo de escuchar la felicitación que, en nombre del Senado, habéis tenido a bien expresarme a S. M. el Rey don Alfonso XIII y a mí.

Después de diez y seis años de afanes y de angustias, fija siempre la mirada en Dios, pidiéndole inspiración para mi conducta...

En estos momentos solemnes será más indispensable que nunca la penetración de afectos y de propósitos entre todos los elementos nacionales...

Parte principalísima de tan noble empresa os está encomendada, señores senadores, y al darme cuenta de la manera acertada y perseverante en que lo venis realizando...

Sumida en una prematura vejez al recibir el poder real, el deber cumplido sirvió de levitativo al dolor de la egregia dama. El pueblo español compartió con la angustia vinda tan acerbo sentimiento por la pérdida del inolvidable monarca que acaba de entrar en el seno de la Historia...

Períodos de tranquilidad y de dolor, mezclados con momentos de fallidas alegrías, tiempos oscuros y tempestuosos, interrumpidos y mezclados con...

TRIBUNA PUBLICA

ALGO SOBRE EL JURADO. Ya que hoy hemos querido imitar a las grandes naciones europeas, implantando serias innovaciones en el procedimiento, algunas tan trascendentales como el establecimiento del Jurado...

Apenas habíamos publicado los datos siguientes, de por sí sumamente interesantes, los cuales ponen de manifiesto las fatales consecuencias que se derivan de semejantes y defectuosas reformas.

A propósito de cierto gran proceso que ha tenido mucha resonancia en la capital de Francia por la estúpida indulgencia de que ha dado pruebas un Jurado, extremadamente benigno en sus fallos, desde hoy inolvidables en la administración de justicia francesa, ha publicado el Journal de Paris el artículo que a continuación extractamos:

EL DERECHO DE MATAR. La absolución del asesino de la bailarina Alicia Alix, es un escándalo más que viene a engrosar la lista, demasiado larga de este género de fallos ó más bien patentes de impunidad expedidas por las Cortes a los malhechores más empedernidos.

—¿Preguntase uno a qué angustión singular é inexplicable ha podido obedecer el Jurado del Sena al declarar inocente a un asesino convicto, que tenía además los más tristes antecedentes. Este hombre era un degenerado, que había preferido, desde hace tiempo, la vida baja y abyecta del "patio" al trabajo honrado y viril. La víctima le mantenía con el producto de sus fáciles amores y esto lo sabía.

—Tal es la interesante figura que han tenido a bien absolver y declarar inocente "SOBRE SU CONCIENCIA Y HONOR" doce jurados, honrados burgueses; investidos de un mandato de justicia soberana.

—La impunidad concedida a los asesinos, constituye el derecho reconocido de matar, proclamando en completa libertad, lo que así mismo significa la seguridad social é individual a merced de las armas criminales.

—Los jurados de ayer son culpables al no haber previsto la espantosa impulsión que su fallo ha de imprimir a la larga serie roja que castiga hoy a la Francia entera.

—Este fallo ha impresionado hondamente no sólo a la opinión pública sino al mismo mundo del Palacio de Justicia, de mano en mano ha corrido la lista de nombres de este Jurado excepcional, nombres que reproducimos, a título de curiosa información:

—Señores Eduardo Moisés Bolbent, negociante, Jefe del Jurado.—Nicolas Oasal, asentista.—Jacques Vix, panadero.—Francos Chausarden, comisionista de empresas.—Jelio Goliet, rentista.—Henri Briouge, empleado.—Antonio Lion, rentista.—Victor Mareau, talabartero.—Pablo Mariani, arquitecto.—José Salvanhao, asentista.—Jacques Urbanis, empleado de la Prefectura del Sena y Sostiene Muller, director del Tattersal francés.

—Es interesante saber que la absolución se proclamó por OCHO votos contra CUATRO en contra.

—Debemos agregar que este famoso Jurado ABSOLVCTOR no se encuentra hoy en su primer acto de excesiva clemencia. En ocho casos anteriores los que tuvieron que dictaminar, fallaron de manera absolutoria varias causas: asesinato, homicidio, tentativa de idem voluntaria, dos falsificaciones de monedas y un robo de fondos públicos.

—Para poner fin a esta epopeya, tienen que fallar todavía estos bonachos jurados parisienses cinco causas criminales diversas: golpes mortales, un asesinato, un robo, una corrupción y una tentativa de homicidio.

—Tanto mejor para los acaudados; pero tanto peor para la sociedad.

—Si esto pasa en la capital de Francia, ¿qué no sucederá en esta siempre fiel ciudad de la Habana? Urge pues tomar medidas conducentes que impidan el funcionamiento de un Jurado ohibido bajo amenazas que le obliguen por salvarse a sí mismo a fallar contra el dictado de su conciencia.

UN CUBANO. Sederia, Perfumeria, Sombreros y Novedades de Paris, de María Lallac. El único CORSET RECTO, ELEGANTE Y COMODO es el que hace María Lallac. AGUIAR 82 entre Obispo y O'Reilly. C 250 25a 5 F

CORSETS. Sederia, Perfumeria, Sombreros y Novedades de Paris, de María Lallac. El único CORSET RECTO, ELEGANTE Y COMODO es el que hace María Lallac. AGUIAR 82 entre Obispo y O'Reilly. C 250 25a 5 F

—Mejestad!... declino el mando de la escolta. La conduzca otro. —¿Y por qué? —Porque si vuestra Majestad debe de andar sin defensa, expuesto al juego de la fortuna, deseo permanecer al lado de Vuestra Majestad para exponer mi pecho por vos y morir si se trata de una emboscada.

—Os agradezco vuestra sincera devoción—respondió Juan Casimiro, pero os almas, porque, como aconseja Babinich, estaré menos expuesto. —Que Babinich, ó como quiera que se llame, tome su consejo bajo su responsabilidad. Quizás le conviniere que Vuestra Majestad se extraviase en la montaña...

Apenas había terminado de hablar, cuando Kmita golpeó el suelo con el pie, y encarándose con Tyzenhauz, preguntó: —¿Qué queréis significar con esas palabras? Tyzenhauz lo midió de arriba abajo con la vista y respondió: —No levantéis tanto el gallo! Indudablemente iba a estallar un serio conflicto entre ambos competidores, pero el rey impuso silencio a entrambi. Los dos jóvenes quedaron mudos y confusos, lamentando haberse dejado arrear por la cólera. Juan Casimiro se volvió hacia Tyzenhauz y añadió:

SEÑORA: Llego hoy el Senado ante las gradas del trono, a ofrecer a V. M. el homenaje de su inquebrantable adhesión...

SEÑORES SENADORES: Con profunda gratitud acabo de escuchar la felicitación que, en nombre del Senado, habéis tenido a bien expresarme a S. M. el Rey don Alfonso XIII y a mí.

Después de diez y seis años de afanes y de angustias, fija siempre la mirada en Dios, pidiéndole inspiración para mi conducta...

En estos momentos solemnes será más indispensable que nunca la penetración de afectos y de propósitos entre todos los elementos nacionales...

Parte principalísima de tan noble empresa os está encomendada, señores senadores, y al darme cuenta de la manera acertada y perseverante en que lo venis realizando...

LADRONES Y FISCALBS

El fiscal lanzó sobre el pobre reo el peso de su acusación, como tromba marina que todo lo arrasa, quedando éste anonadado por completo.

Pedia el representante, poca cosa, una serie de años de presidio, varias indemnizaciones y la inhabilitación consiguiente, especie de consuelo judicial, para que las desdichas no vayan solas.

Delito: Muy sencillo: un arrebato de celos, el brazo que se arma y cae por ley de desobediencia gravitatoria, una herida, una víctima material y otra para la vindicta pública. Ella, al hecho del dolor; él, a la cárcel; la humanidad estafada; la prensa que habla; el pueblo que juzga sin conocer la vida de los protagonistas del drama diario. ¡Y desamó!

Mal vestido él, porque el hombre en desgracia se abstrae en su propia soledad, ella coquetamente adornada, quizás deseando seducir a la justicia.

Una mancha roja, era la herida, rodeada en un onell y que extrañamente de la hermosura no parecía la real del delito, sino un collar de perlas, prometido a la belleza.

Decidió con la voz entrecortada, las lágrimas salieron de sus ojos, con esa facilidad artística de las mujeres que no sienten, enterneció al auditorio que quedó en la creencia de que era una víctima y demostró su simpatía incoercible con un marmul de aprobación.

Oyó Aurelio la lectura de su sentencia y quedó tranquilo, pero al ver que Aurora abandonaba la sala sin condena ninguna, exclamó con voz estentórea:

—Sr. Fiscal, esto es una injusticia y la aconsegna al ante la ley, de tenebría, es una ladronal. Quisieron esmalmar y contenerle, pero él, completamente extraviado, la sujetó con fuerza.

—Sujetada, me ha robado. Es una criminal insolente. Me ha robado. Me ha robado. Me ha robado. Me ha robado.

El público se arremolinó; Aurelio soltó una carcajada estridente y dijo con voz de trueno:

—Me ha robado el alma, el corazón, la vida; yo la aconsegna. —Está loco—dijeron todos. Mas el presidente de la sala, cuyos venerables ocellos blancos le hacían respetablemente simpático, aunque acostumbrado a juicios y sentencias no pudo menos de conmoverse y murmurar ahogando tal vez algún recuerdo triste:

—Está cuerdo. Por algo pinta a Themis, diosa de la justicia, ciega; cuando castiga a un delincuente honrado, deja escapar a un culpable. Se dan casos en que la víctima es el verdugo y el agresor víctima de sí mismo.

La Jurisprudencia como la Medicina llega a un límite; la segunda no cura las heridas del alma, ni la primera puede castigar los ladrones espirituales: esos monstruos bellos que visten sedas, lucen brillantes, de rostro apacible, de ojos hermosos y boca sonriente, que abandonan cuando quieren, lorean por tiempos, hacen sentir y desprecian, y cuando de su pelitica fuertemente femenina surge el criminal ó el suicida, piden socorro y... ¡así como ornel al detener al agresor que no ha hecho más que defenderse, lleva un corazón entre sus manos, tinto en sangre y muerto moralmente.

Cometen el delito y aconsegna como fiscales. Roban al transeunte en el camino del amor y llaman a la policía! PEDRO TRUJILLO DE MIRANDA.

PUBLICACIONES Per esos Mundos.—La revista mensual que se publica en Madrid con este título, cada vez se presenta más interesante y nutrida de excelentes material.

El número correspondiente al mes de Febrero, trae unas notas muy curiosas sobre el Sr. Sagasta, con su biografía, sus principales rasgos y varios retratos del famoso hombre de Estado.

Otra de las bellezas de este número es un trabajo sobre el Mes teatral, un "Viaje al Sol en aerolito". La educación ambidiestra, con multitud de grabados. Se vende en La Moderna Poesía, Obispo número 135.

Actualidades.—Hemos recibido el nuevo número de esta cada día más importante revista ilustrada, que lleva camino de aventajar a las otras en materia de grabados y en asuntos de actualidad. No hay noticias ni sucesos de actualidad que no la presente orlada de vistosas ilustraciones y textos escritos por famosos autores. Hay que admirar en esta revista la primorosa ejecución de los dibujos, el parecido de los retratos, y sobre todo, la prontitud con que atienden sus redactores al pedido de poner a los lectores al corriente de cuanto pasa en el mundo. Tal es el semanario ilustrado Actualidades.

ULTIMAS NOVEDADES en JOYERIA con BRILLANTES, PERLAS, ESMERALDAS, RUBIJS, ZAFIROS Y TURQUESAS FABRICACION EXCLUSIVA PARA LA CASA DE CORES Precios reducidos. LA ACACIA, casa fundada en 1875. 12, SAN RAFAEL 12.

NECROCOMIO

Resumen de los servicios prestados durante el mes de la fecha.

Table with columns: RAZAS, SEXOS, EDADES, Nacimiento. Rows: Blancos, Negros, etc.

Autopsias. Enfermedades del sistema nervioso y de los órganos de los sentidos...

Genero de muerte. Enfermedades del sistema nervioso y de los órganos de los sentidos...

Juegados que dispusieron las autopsias. Juzgados de Instrucción...

Cadáveres en depósito. Gabinete fotográfico. Cadáveres fotografiados...

HABANA Y FEBRERO 23 DE 1902. J. Ramón del Cueto, Director del Necrocomio.

CRONICA DE POLICIA

ROBO DE UN CABALLO. El blanco José Fernández Pardo, de 35 años de edad y vecino de la finca "La Miranda"...

HEPIDA LEVE. En la casa de socorro de la 2ª demarcación fué curado a er el blanco Francisco Blanco vecino de San Rafael 45, de tres heridas leves en la mano derecha, que se causó casualmente al volcarse sobre dicha mano una piedra de litografía.

UNA CAIDA. La mor-na Nicolsa Quiñones, de 33 años de edad, sufrió una caída en el patio de la casa en San Lázaro entre Gervasio y Belandier, donde se hallaba colocada, causándose una herida leve en la mejilla izquierda.

ROBO. En la 4ª estación de policía se presentó esta mañana Dª Emilia Fernández, vecina de Suárez 108, manifestando que al regresar en la madrugada de hoy a su domicilio notó la falta de 70 pesos plata y 4 centenos que tenía guardados en un escapatorio, siendo el autor del robo su concubino Vicente Hernández, el cual abrió el escapatorio con una llave que le facilitó un hermano de éste, nombrado Bernardo.

ARROLLADO POR UN COCHE. En la calle de Factoría y Misión fué arrollado por un coche de plaza don Abelardo Ricard de 14 años, sufriendo una herida contusa, leve, situada en la región mentoniana y de escoriaciones epilépticas en la cara externa de la rodilla izquierda.

CHEQUE. En la calzada del Monte esquiná a Factoría chocaron el coche de plaza que conducía don Baltasar Campo, vecino de Luces 3, con el factón de don Guillermo Roch vecino de Escobar 5, causándose averías a ambos vehículos.

MORDIDA POR UN PERRO. La mestiza Isabel Sardiñas Ibañeta, de 17 años, soltera y vecina de Marqués González n.º 8, fué curada en la Casa de Socorros de la 2ª Demarcación de una escoriación epidérmica en el brazo izquierdo, producida por la mordedura de un perro.

HURTO. El teniente interino de la 6ª Estación de Policía, don Carlos García Nieto se constituyó anoche en el establecimiento situado en la calzada del Monte n.º 139, por tener noticias de haberse cometido un hurto en el mismo.

CAIDA. Al caerse casualmente del pescante del coche que conducía el blanco Pio Rodríguez González sufrió una escoriación de pronóstico leve en la mano derecha.

HERIDAS LEVES. En la casa de socorro del tercer distrito fué curado ayer el parido Tomás Pérez de Valle, vecino de Santa Rosa número 3, de varias heridas en la cara que se causó casualmente al estar trabajando en una perra de res en el rastro de ganado mayor.

RAPTO. La señora doña Carlota Noriega Sotolongo, de 47 años, casada y vecina de Dolores 22, en Jesús del Monte, participó a la policía que su hija Celia Hernández, de 16 años, había desaparecido de su domicilio desde la mañana de ayer, sospechando se hubiera fugado con su novio Cándido Calvo, vecino de la calle de Añares.

PRINCIPIO DE INCENDIO

En una habitación alta de la casa número 237 de la calzada de Jesús del Monte, se declaró anoche un principio de incendio que fué sofocado en el acto.

El incendio según manifestación del inquilino de la misma, Antonio Valdés Herrera, comenzó por un lío de ropa y fué puramente casual.

Al prestar auxilio para extinguir el fuego se causó varias lesiones leves. Edmundo San Pedro, de 24 años de edad, vecino de dicha calzada número 225.

El material rodado de ambos cuerpos aconsegna con la rapidez acostumbrada.

UN BLOJ. El blanco Frederick W. Beck, participó anoche a la policía que estando parado en la puerta de la casa Píota número 37, le sustrajeron del bolsillo del chaleco un reloj de oro, sistema Elgin, y una leopoldina que estima en 20 pesos.

El autor de este hecho no ha sido detenido.

QUEMADURAS. En la Casa de Socorro del 3er. distrito fueron curados ayer por el facultativo de guardia, Dª Julia Diego, de 24 años y vecina de Francisco A. y su hijo el menor Julio García, de varias quemaduras graves la primera y menos graves el segundo, que sufrieron al volcarse encima un reverbero.

OTRO HUERTO. El sargento Alfredo Echevarría detuvo anoche en el baile que se efectuaba en Alameda, al blanco Andrés Benítez, por acusarlo el parido Julian A. Castillo, de haberle arrebato del chaleco una leopoldina de plata y un reloj que portaba.

MUERTA DE REPENTE. La señora Dª Celestina Alfaro, natural de Sierra Morena, de 45 años, casada y vecina de Colón 30, falleció ayer repentinamente en la calle 9 entre E. y F. en el Vedado.

ACLABACION. El Sr. Campo y Diego, vecino de Sol número 8, nos suplica hagamos constar que es inuerto que el blanco Ricardo Fernández González, conocido por Manuel Villaverde, reside en su domicilio como dijo a la policía al ser detenido por haber cometido un hurto de 22 centenos y 19 pesos plata.

POLICIA DEL PUERTO

ROBO A BORDO. El señor Quijano, sargento interino de la policía del puerto y el Inspector de la Aduana señor Zaldívar, detuvieron anoche a bordo de la tramontana "Victoria", al blanco Tomás Jesús Córdova, vecino de Casa Blanca, por haber hurtado a bordo del vapor español "Ciudad de Cádiz", una cesta de frutas, dos platos de cristal y otro bulto que no se le ocupó.

Fué remitido al Vivac a disposición del Juez Correccional del primer distrito.

GACETILLA

EL SPORT HIPICO.—Anunciamos con el mayor placer a nuestros lectores que en la mañana de ayer, en el vapor Excelsior y procedente de la ciudad de Nueva Orleans, han llegado los primeros treinta caballos que han de tomar parte en las carreras que se celebrarán el próximo domingo en el Hipódromo de Beñavista.

Con ellos han llegado sus propietarios y jockeys, cuyos nombres daremos en otro número.

En el vapor que procedente del mismo punto llegará el jueves, vienen más caballos. Háse convertido en una realidad nuestras profecías de que al fin tendríamos aquí carreras de caballos en toda la magnitud que exige tan elegante como selectivo sport.

Con esta expedición ha llegado al Superintendente Sr. R. I. Gordon, que en comisión especial salió de esta ciudad en nombre del Jockey Club, a los fines que tan brillantemente ha realizado.

Estár, pues, de enhorabuena nuestro público y las distinguidas familias del mundo elegante.

NOCHES DE TAON.—Se repite hoy, complacido los deseos de gran número de espectadores, la hermosa ópera Aida, considerada unanimemente como el éxito más franco y más completo de la actual temporada.

Es opinión general que pocas veces se ha oído en la Habana una Aida, como la que cantaron el jueves último los artistas de Taón.

No es de dudar, por consiguiente, que se reproducen hoy las entusiasmadas ovaciones que produjo esa noche en el público la grandiosa creación de Verdí.

Mañana se cantará La Bohemia, de Pausini, por la señorita Jaliá y el tenor Lizandía.

Y el jueves, Lucía, a beneficio de la señorita Esperanza Clasenit.

EN PLENA PROSPERIDAD.—Una brillante etapa de florecimiento, esplendor y animación apoco señalar en el Liceo de Guanabacoa la gestiones de su actual presidente, el señor Orióstobal de la Guardia, secundado por todos sus compañeros de directiva.

Las conferencias, por una parte, los bailes de carnaval, por otra, y como si esto no fuera bastante, he aquí que el Liceo, atento a procurar todo género de ventajas a sus asociados, ha habilitado nuevamente su sala de gimnasio dotándola de los más modernos aparatos.

De en dirección se ha hecho cargo don Luis Agüera, profesor de gimnasia cuya competencia es de antiguo reconocida por todos en la vecina villa.

Y ahora que al Liceo nos referimos bueno nos parece decir que esta simpática sociedad se despedirá del Carnaval, que tan animado y tan brillante ha sido en aquellos salones, con un gran baile de pensión que se celebrará en la noche del próximo lunes, no siendo en la del sábado, como es su costumbre, en consideración a que ya para esa fecha tiene anunciado su último baile de disfraces la Sociedad del Vedado.

COLEGIO "SANTO TOMÁS"

—Nuestro distinguido amigo el Sr. D. Manuel Alvarez del Rosal, director de este reputado plantel de enseñanza, nos invita galantemente para la solemne fiesta religiosa que, con motivo de la celebración del Patrono de su Colegio, se efectuará el día 7 del corriente, a las nueve en punto de la mañana, en la iglesia de las religiosas Ursulinas, estando el panegirico del Santo a cargo de un eloquent orador sagrado de la orden de Santo Domingo.

Se cantará a gran misa del maestro Savorio Mercadante, con acompañamiento de una orquesta de distinguidos profesores, dirigida por el señor Antonio Rodríguez.

EN ALBISU.—Llega hoy el cartel de Albisu anunciándonos Carceleras en primera tanda; Los Timplos, en segunda y en tercera y última El duo de la Africana.

Mañana, en estreno: la zarzuela en un acto El chico de la portera.

Protagonistas: Esperanza Pastor. La compañía de Albisu se ha reforzado con el ingreso de la señora Biot y el señor Escobá, artistas procedentes de la zarzuela de Payret.

También se nos asegura que el director de la orquesta de este teatro, señor Romen, se ha pasado a Albisu.

TEATRO MARTI.—El gran éxito de Las dos hermanitas, y las comparaciones que el público hace entre esta obra y la otra titulada Los dos pilletes, que nadie puede olvidar ahora particularmente que los dos protagonistas están admirablemente interpretados por la señorita Bujatierra, que hace del Claudinet una deliciosa creación artística, y por la señorita Sierra que nuestro público llama con cariño el "Pillete Fanfan," ha decidido a la empresa, accediendo al deseo manifestado por muchas familias, a dar una representación más de la popular obra.

Así es que Los dos pilletes aparecerán en el escenario de Martí mañana miércoles. Esta noche el drama Cinco años después, segunda parte de Las dos hermanitas, y dentro de pocos días la obra histórico-romántica, basada de una novela de Bonchard Los misterios de Londres ó El Campanero de San Pablo, en la cual se estreñarán dos magníficas decoraciones y un lujoso vestuario.

JAI ALAI.—Partidos y quinielas que se jugarán esta noche en el frontón Jai Alai.

Primer partido, a 25 tantos: Alí y Pasiego menor, blancos, contra Lizandía é Ibaoceta, azules.

Primera quiniela, a 6 tantos: Masala, Treost, Machin, Eloy, Yarrita y Ceclilio.

Segundo partido, a 30 tantos: Eloy y Pasiegoito, blancos, contra Masalay Abadiano, azules.

Segunda quiniela, a 6 tantos: Petit, Lizandía, Alí, Urresti, Ibaoceta y Abadiano.

El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, lo amenizará la Banda de la Beneficencia.

CIRCO DE PUBLILIONOS.—El programa para esta semana es sumamente atractivo, y según nos participa el activo manager, señor Piñera, la empresa está ultimando un contrato con una pareja muy simpática de ministros americanos que llegaron ayer procedentes del gran circo Orrin, de México.

Esta pareja tiene un repertorio de cantos y bailes desconocidos aún para nuestro público.

Adgie, la célebre domadora, continúa siendo la Dracing Card, y cada noche es más aplaudida.

La Habana entera ha desfilado ante la jaula de Prinos, Trilly y Victoria, y ha rendido su tributo de admiración a la valerosa joven.

LA NOTA FINAL.—¿Qué número has sacado en el sorteo de la quinta? —El uno. —Y tu primo? —Mi primo ha sacado el otro.

Espectáculos

TAON.—Compañía de Opera Italiana.—A las och: Aida.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: Las Carceleras.—A las nueve y diez: Los Timplos.—A las diez y diez: El duo de la Africana.

MARTI.—Compañía Dramática y de grandes espectáculos dirigida por el actor don Luis Roncononi.—A las 8: El interesante drama en seis actos, Cinco años Después.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: Primer acto Aventuras de Florimbó ó un Viaje por el Norte.—A las 9: Segundo acto de Aventuras de Florimbó ó un Viaje por el Norte.—A las 10: Huelga de Pantalones.

CIRCO DE PUBLILIONOS.—(Neptuno y Monstrato.) Temporada de 1901. Gran Compañía Danstosa y de Variados. Divertidos ócios: Función diaria, a las ocho de la noche, con programa variadísimo.—Mañías todos los domingos con regalo de jinetes a los niños.—Pronto: La Feria de Sevilla.—Hoy Miss Adgie Castillo en su famoso trabajo con los leones.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 3 de Marzo al domingo 9 de Marzo 50 asombrosas vistas de Rusia los Palacios del Ozar y Moscú; entrada 10 centavos. Galiano n.º 116.

REGISTRO CIVIL

Marzo 1º y 2º

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE: No hubo.

DISTRITO SUR: 2 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural.

DISTRITO OESTE: 5 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. 2 varones blancos legítimos. 1 hembra negra nativa.

MATRIMONIOS. DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: Jenaro Alvarez, 60 años, Galicia, blanco, Neptuno 1.5. Enteritis crónica. Carmen Lastra, 55 años, Habana, negra, Aguilá 3 Grippe.

Blanca Gaborido y Portuondo, 6 años, Habana, blanca, Habana 60 Hepatitis. María de los Ros es Valdés, 2 años s, Habana, mestiza, Bernal 11. Eclampsia.

DISTRITO SUR: Maximiliano Novoa, 32 años, España, blanco, Vives 193. Pericarditis. Matilde Arango y Castellanos 35 años, Habana, mestiza, Mercado de Tacón. Emvenenamiento. Ricardo Cajigas y Crespo 3 meses, Habana, blanco, Aguilá 232. Debilidad congénita.

DISTRITO OESTE: Tercio Olivo y Flores, 41 años, Canarias, blanco, Luyanó 25. Tubercul pulmo nar. José Alvarez, 59 años, Pontevedra, blanco, "La Benéfica." Estreptococia.

Juliana Nuñez, 30 años, Habana, negra, Omoa 11. Atrepsia. Juana Ferrández, 20 días, Habana, blanca, Virtudes 153. Debilidad congénita.

Bárbara Franco y León, 42 años, Pinar del Río, mestiza, San Pablo 2. Hemorragia cerebral. José Pedrosa, 9 días, Habana, negro, Santa Rosalía B. Tétano infantil.

José Casanova, 8 días, Habana, negro, San José y Oquendo. Gastro Colitis. Juana Martínez, 53 días, Habana, blanca, Cruz del Padre 7. Bronquitis capilar.

Ana Arango y González, 98 años, Habana, negra, Omoa 16. Arterio esclerosis.

RESUMEN. Nacimientos 12. Matrimonios 0. Defunciones 20.

Marzo 3º

NACIMIENTOS. DISTRITO ESTE: 2 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo. 1 idem natural. 1 hembra blanca natural.

DEFUNCIONES. DISTRITO SUR: Francisco González, setenta y seis años, blanco, Habana, Sitúa 26. Esclerosis cardíaca vascular. Manuel Lila y Leal, diez meses, blanco, Idem, Manrique 159. Meningitis. Miguel Llanes, dos años, blanco, Idem, Rayo 22. Meningitis.

Margarita Portela, cincuenta y tres años, blanca, Malón (España), Aguilá 397. Esclerosis cardíaca vascular. Laureano Rosado y Valdés, cuarenta y cuatro años, blanco, Habana, Factoría 37. Peritonitis.

DISTRITO OESTE: Isabel Méndez, cincuenta años, blanca, Santiago de las Vegas, Curazao 33. Tuberculosis pulmonar. Celedonia Fernández, cuarenta y cinco años, negra, Habana, Píota 59. Angina de pecho.

DISTRITO ESTE: Francisco Martí y Granados, un mes, blanco, Habana, Placencia (Cerro). Sifilis congénita. Flora Alvarez, treinta y cuatro años, blanca, Idem, Peñalver 17. Metrorragia puerperal. Felicia Lausa, siete días, mestiza, Idem, Salud 173. Bronquitis aguda. Andrés Galloso y Fernández, cincuenta años, blanco, Coruña, Sitios y Maqués González. Hipertrofia cardíaca.

RESUMEN. Nacimientos 05. Matrimonios 0. Defunciones 11.

ANUNCIOS

El Correo de París. Gran Taller de Tintorería con todas las adelantos de esta industria. Se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballeros, dejándolas como nuevas. Se garantizan los trabajos. Se pasa domicilio a domicilio los encargos mandando aviso por el teléfono 600. Los trabajos se entregan en 24 horas. Especialidad en tinte negro. Precios en competencia. Se suten en Bay y se entregan por \$2.50; Imprenta \$1.50. Tentone Ray 55, frente a Carrá 27.4 P. 41.4 4.3

SE VENDE UN PIANO en el marco ERARD, en un precio increíble por lo barato, por tener que sacarse casa en dueno. CONSULADO 124 casa de huéspedes, daré raso. 1223. 41.4 4.3

En Santa María del Rosario venden dos magníficas mesas, la una con río, de 22 ocellos, cocido, más de dos mil palmas, árboles frutales, con sillas y sillas de caña, a las 8 y media mil solo como orquesta. Ocellaría la comedia de Padres Franciscanos y predica el Padre Urea, Doctor en Filosofía y Letras por la Universidad de la Habana. Por oposición de San Pio V. se pueden ganar las mismas indulgencias del jubileo de la Porciúncula visitando dicha Iglesia 1564. 41.4 4.3

IGLESIA DE STO. DOMINGO. El día siete de Marzo, fiesta del Ángelico Doctor Santo Tomás de Aquino, Patrono de las universidades, colegios y escuelas católicas, a las 8 y media mil solo como orquesta. Ocellaría la comedia de Padres Franciscanos y predica el Padre Urea, Doctor en Filosofía y Letras por la Universidad de la Habana. Por oposición de San Pio V. se pueden ganar las mismas indulgencias del jubileo de la Porciúncula visitando dicha Iglesia 1564. 41.4 4.3

Dr. Manuel Delfin. MEDICO DE NIÑOS. Consultas de 12 a 2. Industria 120 A, esquina de n Miguel. Teléfono n. 1262.

DE TODO UN POCO

Soledad del alma. Nunca, oh Señor, como en la edad prado de su grandeza materia ufana, el desamparo y soledad que siente ha sentido tal vez la raza humana.

Ni un símbolo ante el cual caer de hino ni un sorten para el alma dolorida, ni una creencia a que volver los ojos, ni un ideal por el que dar la vida;

Aislados por un érdido egoismo los hombres en cenáculos diversos, cual piedras que desajaja el cataclismo, y pulveriza en átomos dispersos;

Sin una religión ni una doctrina en las que conular por un instante, de humana fe y autoridad divina a desolada negación triunfante;

Esta generación cuya alma huela, Señor, el desahello solitario, muerlo y pendiente de la cruz, te vela, cual tu Madre en la noche del Calvario;

Y traspada de tener sinlesto, al rezar tu oración de cada día, temerosa bal tuce: Padre nuestro... ¿Estarás en los cieos todavía? Emilio Ferrari.

Muchos sujetos, que de lejos imponen de cerca vales menos que nada. La Bruyere.

Augrament. (Por B. Z., motorista.)

Jaime N. Tanraz. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una preciosa señorita de la calle de Vilegas.

Jeroglífico comprimido. (Por Los M... quitos.)

Rio Emperador. Cadeneta. (Por Juan Linao.)

Rombo. (Por Juan Nadie.)

Cuadrado. (Por Juan Lozano.)

Sustituir las estrellas por letras de modo que leídas vertical y horizontalmente digan lo siguiente:

- 1 Animal. 2 Nombre de mujer. 3 Lo que desea el enfermo. 4 Fruta. 5 Gélib e poeta. 6 Enfermedad. 7 Fabulista. 8 Dignidad de Francia. 9 Animal. 10 Fluido. 11 Defensa de las reeces. 12 Verbo. 13 Filósofo. 14 En el mar. 15 Idem ídem.

Sustituir las cruces por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Vocal. 2 En el mar. 3 Nombre de mujer. 4 Planta para condimentar. 5 Vocal.

Sustituir los signos por letras para obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 En los jardines. 2 En los terrenos desiguales. 3 Nombre de varón. 4 Francés. 5 Tiempo de verbo.

Soluciones. Al Anagrama anterior: MARIA TERESA MATAS. Al Jeroglífico anterior: LEOCADIA. Al Rombo anterior: F S A L F A B I L E N A L L A V E E N E A R A T O L O R T O M A S A L O S A D A R A S O A T A R A S A R A O R A N

Al terceto de sílabas: R A T O L O R T O M A S A L O S A D A R A S O A T A R A S A R A O R A N

Al cuadrado anterior: R A S O A T A R A S A R A O R A N

Han remitido soluciones: Un triplicante; Br. Siropo; El do antes; Fray Capriote; Pilihi.

Impresora y Estereotipia del DIARIO DE LA MARIÑA. NEPTUNO Y ZULUEJA.